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Preadmbulo

O método proposto neste documento para a conversdo de classificagdes, em fung¢do da
escala linear usada na universidade anfitrid, assume que a creditacdo da formacio
realizada em mobilidade se baseia nos seguintes principios:

1. Nao ¢ afribuida qualquer classificagdo as unidades curriculares (UC) de que o
estudante & dispensado na U.Porto (todas ou parte das que sdo indicadas no
compromisso de reconhecimento académico, de acordo com a taxa de aprovagio
obtida na universidade anfitria).

2. As UCs realizadas na universidade anfitrid sdo creditadas no percurso academice do
estudante, individualmente ou agrupadas por areas cientificas, sendo atribuida uma
classificagdo na escala 10-20 a cada UC ou agrupamento, de acordo com o método
proposto neste documento.

3. As UCs realizadas em mobilidade confribuem para média do estudante da mesma
forma que as que sfo realizadas na U.Porio, de acordo com os creditos ECTS
correspondentes e com a classificagdo atribuida pelo método aqui proposto.

[IRPORTO



1. Transcrigoes de registos em escalas ECTS

Pressuposto: A tfranscricdo de registos contém as classificagbes ECTS que o nosso
estudante obteve nas UCs da universidade anfitrid. Estas UCs e as que |lhe serdo
reconhecidas na U.Porto constam do compromisso de reconhecimento académice.

Proposta: A conversdo deve ser feita de acordo com as seguintes regras:

- Qs intervalos correspondentes acs escaldes ECTS A a E, na nossa escala de 10-
20, serfo determinados pela média dos limites desses escaldes, considerando o
conjunto das UCs que constam do compromisso de reconhecimento académico (o
exemplo apresentado no anexo 1 inclui este calculo).

— O valor da classificagdo 10-20, a afribuir as classificacdes ECTS obtidas pelo
estudante em cada UC, deve ser determinade de acorde com a media do
estudante (registada no SIGARRA & data de realizagdo do processo de
creditag&io), através da expressdo Limyy + (LiMsyp - LimMiag) X (Mest = Myin) / (Mmax -
Muin). Por exemplo, se o SIGARRA indica que o estudante tem média de 13,00,
que a media dos seus pares estd compreendida entre os 10,00 e 0os 14,15, e que 0
intervalo ECTS correspondente a um A, na UC da U.Porto que estivermos a
considerar, & de [17:20], ent8o a classificagio a afribuir nessa UC sera 19,17 {= 17
+ (20-17) * (13,00-10,00) / {14,15-10,00)).

Notas:

- Mggr - Média do estudante {intervalo 10 a 20) na U.Porto, Muy - Média minima no
conjunto dos seus pares (i.e. todos os estudantes que se encontram posicionados
no mesmo ano curricular). Muax - Média mais elevada registada neste conjunto de
estudantes (no que respeita a estes trés Ultimos valores, devem tomar-se o0s
valores dados pelo SIGARRA a data da creditagao).

— Mesmo que o estudante reprove a uma ou mais UCs na universidade anfitrid, o
cédleulo dos intervalos correspondentes aos escaldes ECTS A a E devera ter
sempre em consideragdo todas as UCs da U.Porto que constam do compromisso
de reconhecimento académico.

— Se uma ou mais UCs da U.Porto ndo estiverem explicitamente identificadas no
compromisso de reconhecimento académico, e.g. uma optativa ndo nomeada de
um dado conjunto, o célculo dos escaldes ECTS para esse caso devera levar em
consideracio todas as unidades desse conjunto.

— As UCs da U.Porto indicadas no compromisso de reconhecimento académico, cuja
distribuicdo de notas ndo permita a definigdo de algum escaldo ECTS, ndo
entrardo no calculo dos limites desse escaldo.

Exemplo breve: Se um estudante regressar com um A (a uma unidade de 8 ECTS), dois B
{a unidades de 4 ECTS) e um C (a uma unidade de 6 ECTS), tendo-se determinado que as
notas 10-20 a atribuir a cada uma destas classificagdes ECTS sao respetivamente 18, 15 e
13, entdo serd atribuida a classificagio de 18 valores & UC em que o estudante obteve A
no destino, 15 valores a cada uma das duas unidades em que o estudante obteve B e 13
valores a unidade em que ¢ estudante obteve C.

Exemplo detalhado: Ver o anexo 1.
2. Transcrigfes de registos em escalas locais

O uso de escalas locais continua a ser frequente, em particular porque a aceitagio do
sistema de classificagdes ECTS ficou aquém do esperado. A Gltima versdo do ECTS Users'



Guide propbe alias o abandono deste sistemna, que devera ser substituido por uma tabela
gue apresente a distribuigo estatistica das suas classificagbes, a que é dada a designagéo
de “ECTS Grading Table” (p. 42 do ECTS Users’ Guide). Os métados propostos nesta
secgdo contemplam ambos 0s casos ~ transcricdes de registos em escalas locais sem
distribuicao estatistica e aquelas que venham acompanhadas por essa informagéo.

2.1 Escalas locais sem distribuicio estatistica

Pressuposio: As classificagbes recebidas na franscrigdo de registos estdo apresentadas
numa escala numérica diferente da que € usada na U.Porto, ndo sendo conhecida a
distribuigdo estatistica das suas classificagbes positivas. Por exemplo, no sistema austriaco
apresentado na tabela n.? 1 do DL 341/2007, a escala positiva compreende apenas quatro
classificagbes, de 4 a 1, sendo 1 a classificagio mais elevada. Por outro lado, no sistema
italiano apresentado no despacho n.° 28145-A/2008 da DGES / MCTES a escala positiva
compreende treze classificages, de 18 a 30, sendo 30 a classificagéo mais elevada. Note-
se ainda gque uma escala do tipo A a E + F, onde as classificagbes positivas ndo
representam percentis (ndo devendo por isso confundir-se com a escala ECTS gue usa as
mesmas designagdes A a £}, ndo se distingue da escala numérica correspondente, e.g. 1a
5 + reprovado.

Proposta: A nota 10-20 a atribuir a cada UC realizada em mobilidade deve ser determinada
de acordo com a férmula apresentada a seguir, onde o pardmetro X corresponde 3
classificag8o (positiva) obtida na escala da universidade anfitria:

10 + ((1/2} x (1O/NCP)) + (10 - (10/NCP}) x (ABS{(X - Cun) / ABS(Cuax - Cui)) +
{(10 / NCP} x ((Mest -~ Mmin) / (Mmax = M) - 0,5)

Notas: NCP - Niimero de classificagfes positivas usadas na escala da universidade arifitria.
ABS - Valor absoluto da diferenga indicada. Cuax - Classificagdo maxima na escala da
universidade anfitria. Cyn - Classificagdo minima para obter aprovagio na escala da
universidade anfitria. Mest, Muin € Muax tém o significado apresentado no ponto anterior.

Esta formula considera NCP intervalos na escala 10-20, com a mesma dimenséo de {20-
10) / NCP, onde NCP representa o nimero de classificacfes positivas da escala da
universidade anfitrid. O método proposto associa a classificagBo positiva obtida na
universidade anfitrid ao intervalo correspondente na escala 10-20, determinando uma
classificagdo na U.Porto que se aproxima do seu limite inferior ou superior, conforme a
média do estudante se aproxima respetivamente da média mais baixa ou da média mais
alta dos seus pares. No anexo 2 apresenta-se de forma mais detalhada a l0gica subjacente
as quatro parcelas que integram esta formula.

Exemplo breve 1: Consideremos o case de um estudante que regressa de uma
universidade onde é usada uma escala com apenas quatro niveis para os estudantes
aprovados (4 a 1, sendo 1 a classificagio maxima). Se o estudante regressar comum 2 e
possuir uma média na U.Porto de 11,00 valores, sendo Myw=10,00 e Muax=14,15, teremos:

10+ ((1/2) x (10/4)) + (10 - (10/4)) x (ABS(2 - 4) / ABS(1- 4)) + ((10/ 4) x ((13,00 - 10,00)
/(14,15 - 10,00) - 0,5)) = 16 valores (resultante do arredondamento de 15,60).

Nota: No caso de universidades anfitrids que usem apenas Aprovado / Nao aprovado, a
conversdo das classificactes far-se-4 segundo o método aqui proposto e sobre um Unico
intervalo [10-20]. Para estes casos, o efeito ponderador introduzido pela média do
estudante na U.Porto revela-se particularmente importante.



Exemplo breve 2: Consideremos o caso de um estudante que regressa de uma instituicdo
italiana onde é usada a escala 0-30, sendo 18 a nota minima de aprovagao e 30 a nota
maxima. Assuma-se ainda que apresenta na sua transcri¢éo de registos um 21 para a UC
em analise e que possui uma média na U.Porto de 11,00 valores, sendo Myn=10,00 e
Mmax=14,15. Teremos:

10 + ((1/2) x (10/13)) + (10 - (10/13)) x (ABS(21 - 18) / ABS(30 - 18)) +
(10 / 13) x ((11,00 - 10,00) / (14,15 - 10,00) - 0,5)) = 12 valores (resultante do
arredondamento de 12,49).

2.2 Escalas locais com distribuigio estatistica (ECTS Grading Tables)

Pressuposto: As classificagbes recebidas na transcricdo de registos estdo apresentadas
numa escala numeérica diferente da que é usada na U.Porto, que € acompanhada por uma
tabela que apresenta a distribuigdo estatistica das suas classificagdes positivas (ECTS
Grading Table).

Proposta: Tomar o intervalo 10-20 cujos limites se intersetam com o intervalo
correspondente a classificagdo recebida na universidade anfitria. A classificagao a atribuir
na U.Porto deve ser determinada de acordo com a média do estudante (registada no
SIGARRA a data de realizagao do processo de creditagao), através da expressao:

Limins + (Limsyp- Liming) X (Mest - Muin) / (Muax - Muin)

Notas: Limy: Limite inferior do intervalo com que se interseta a classificagao recebida na
universidade anfitri. Limg,: Limite superior desse mesmo intervalo. Mest, Muyin € Mmax
tém o significado apresentado no ponto 1.

Exemplo breve: Considerem-se as situagdes apresentadas nas distribuigbes ilustradas a
seguir, construidas a partir de distribuigbes estatisticas referentes a trés UC — uma da
U.Porto e as outras duas de universidades anfitrids onde s&o usadas escalas de
classificagdo diferentes da nossa.
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Se o estudante regressar com um 2 a uma dada UC, tendo média de 13,00 e estando a
média dos seus pares compreendida entre 10,00 e 14,15, a conversdo pelo método
proposto atribuir-lhe-a nessa UC a classificagdo de

13 + (15-13) x ((13,00-10,00) / (14,15-10,00)) = 14,45 valores.
Notas:

— Se a classificacao recebida na universidade anfitrid se intersetar com uma Unica nota
10-20, sera essa a nota U.Porto a atribuir ao estudante, independentemente da sua
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meédia (& o caso particular de ser Limgy, = Limiy na formula apresentada). Esta situagéo
ocorrera com mais frequéncia no caso de universidades anfitrids onde a escala positiva
compreenda mais do que os nossos 11 niveis, e.g. no caso da classificagdo 23
recebida na universidade anfitrid #1, a que correspondera na U.Porto a nota de 15
valores. Pode, no entanto, ocorrer igualmente com universidades anfitridis onde a
escala positiva compreenda menos do que 11 niveis, e.g. no caso da classificagdo 5
recebida na universidade anfitrid #2, a que correspondera na U.Porto a nota de 20
valores.

— Por outro lado, também no caso de universidades anfitrids onde a escala positiva
compreenda mais do que 11 niveis pode suceder que a nota constante da transcrigéo
de registos se intersete com mais do gue uma nota 10-20, e.g. no caso da classificacio
20 recebida na universidade anfitrid #1. Neste caso e assumindo a mesma situagio
enunciada acima, o método proposto produziréa na U.Porto a classificacao de 10 + (13-
10) x ((13,00-10,00) / (14,15-10,00)) = 12,17 valores.

Creditagdo da formagao realizada em mobilidade

Uma vez que a formagdo realizada em mobilidade sera creditada diretamente no percurso
académico dos estudantes (créditos ECTS realizados — diretamente ou por estimativa — e
classificagBes obtidas), podera haver diferenga entre o somatdrio dos créditos ECTS
realizados na universidade anfitrid e aqueles de que o estudante é dispensado na U.Porto
(correspondentes ds UCs indicadas no compromisso de reconhecimento académico). Se
ndo existirem mecanismos de compensacgdo, essa diferenga poderd fazer com que o
estudante conciua 0 seu percurso académico sem reunir o total de ECTS previstos, e.g.
300 ECTS no caso dos mestrados integrados.

Apesar de existirem alternativas para impedir que um estudante conclua a sua posigdo no
plano sem totalizar o nimero total de créditos ECTS previstos para o seu ciclo de estudos,
sera vantajoso que a oferta formativa da U.Porto inclua unidades gque possam ser
escolhidas com este objetivo e que facilifem a sua integragdo profissional. Existem ja varias
unidades deste tipo em areas como a gestdo do tempo, a empregabilidade, a
comunicacae, a lideranga, etc. A reestruturagio desta oferta em maddulos de 1,5 ECTS,
oferecidos transversalmente a todas as unidades organicas, preferencialmente em regime
de e-earning / formagdo a distancia, proporciohara aos estudartes um recurso para
concluir o nimero de créditos ECTS em falta, seja por razdes de mobilidade, transi¢do de
plancs de estudos ou outras. Se a realizagdo de unidades de formagao deste tipo se
destinar a suprir créditos ECTS em falta por estudos em mobilidade, a sua escolha deve
sempre ser feita em coordenagdoe com o coordenador de mobilidade / diretor do ciclo de
estudos.

O formulario de reconhecimento académico {preenchido quando é recebida a transcrigdo
de registos) deve evidenciar a diferenga entre os créditos ECTS realizados em maobilidade
e os que correspondem as UCs de que o estudante é dispensado na U.Porto. O mesmo
deve suceder com o formulario (eletrénico) usado no compromisso de reconhecimento
académico, onde esta diferenga, pré-mobilidade, terd lugar sempre que ndo seja possivel
construir um conirato de estudes onde o total de créditos ECTS seja exatamente igual ao
das UCs U.Porto de que o estudanie espera ser dispensado (no reconhecimento
académico, gue tem lugar apos a mobilidade, esta diferenga podera dever-se a reprovagao
em uma ou mais UCs ou a impossibilidade de cumprir o contrato de estudos). Este
documente ndo propde um modelo para o formulario de reconhecimento académico pés-
mobilidade, nem propde alteragbes aoc compromisso de reconhecimento académico pré-
mobilidade, uma vez que isse transcende o ambito restrito da conversao de classificagbes.
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Conclusio

No caso de transcrigcdes de registos onde coexistam classificagfes em ECTS e também na
escala local (sem distribuicdo estatistica), a convers@o deve basear-se nas classificagtes
ECTS. No caso de recebermos transcrigbes de registos em escalas locais com distribuigdo
estatistica (ECTS Grading Tables), sem que exista informagao correspondente pelo lade da
U.Porto, essa distribuigdo estatistica terd que ser ignorada, aplicando-se o método
apresentado na secgdo 2.1,

Embora as tabelas disponiveis na legislaggdo e em documenios oficiais da DGES (vd.
Despacho n.® 28145-A/2008 da DGES / MCTES publicado no Diario da Republica, 2.2
série, N.? 212 de 31 de outubro, e o DL n.® 341/2007 de 12 de outubro) tenham sido criadas
para permitir a conversa@o da classificagéo final obtida por titulares de graus académicos
estrangeiros, o seu usc é também possivel para a converséio das classificagbes obtidas em
estudos de mobilidade. No caso das universidades anfitrids cujas escalas ndo estejam
consideradas na legislagio portuguesa disponivel, € possivel continuar a usar o metodo
proposto neste documento, desde que se obtenha a informagdo oficial que descreve o
sistema de classificagdes usado em cada caso.

Quaisquer situacbes que ndo se enquadrem nas tipologias descritas neste documento
serdo decididas pelo Reitor da U.Porto.



ANEXO 1
Exemplo detalhado: Transcrigoes de registos com classificagdes ECTS

Este exemplo corresponde a situag@o concreta de um compromisso de reconhecimento
académico que abrangia na universidade anfitrid o conjunto de UCs aqui designadas por
UD1 a UDS, as quais o estudante obteve as seguintes classificagdes:

LUC na universidade anfitria ECTS | Classif. ECTS
uD1 4.0 C
ubD2 3.0 F
UD3 4.0 D
UbD4 3.0 F
upD5 6.0 E
ub6 4.0 F
up7 3.0 F
ubD8 3.0 F

O compromisso de reconhecimento académico antevia a creditagdo de seis UCs da FEUP

(FEUP1 a FEUPSG), cujos limites inferior e superior (LI, LS), obtidos no SIGARRA, sdo os
seguintes:

FEUP1 | FEUP2 | FEUP3 | FEUP4 | FEUPS | FEUPS6
CLECTS{ LI | LS| LIJLS| L)L | L[S L]LS}]L|LS
10] 14| 10| 10| 10| 10 10 101 10| 10
111681111211 [{11 40 10 11 ] 12} 11 ] 13
16116 1131 14113 [ 13| 11| 11|13 ]| 141 14| 14
17117 1151 16 | 151151 12| 14| 15[ 16| 15| 16
1812011712017 (1716 20| 17| 20117 ] 20

B w|Ojom

Todas as UCs da FEUP valem 5 ECTS e a meédia do estudante é de 11,19 valores,
correspondendo os limites do intervalo determinado pelas médias dos seus pares a 10,00 e

14,15. Como € que deve ser feito o calculo da classificagdo 10-20 a atribuir a cada UC
realizada em mobilidade?

Este caso apresenta-nos duas particularidades, nomeadamente: [) O facto de haver
algumas UCs da FEUP a que o estudante ndo obterda aprovagdo, por ndo ter sido
aprovado em todas aquelas que se propds realizar no destino; e ii) o facto de ndo estar
definido o intervalo correspondente & classificago ECTS E, para uma das UCs da FEUP
que constam do compromisse de reconhecimento académico.

A primeira questdo € mais importante, porque poderia interferir no calculo dos limites dos
intervalos ECTS que sero usados para determinar a classificagdo 10-20 a atribuir ao
estudante (isso sucederia se usassemos apenas algumas das UCs constantes do
compromisso de reconhecimento académico para calcular o valor dos intervalos ECTS a
usar no processo de conversio). Por essa razdo e para garantir que ndo existira
subjetividade no processo de conversio, o cdlculo dos intervalos ECTS deve levar em

consideragio todas as UCs da FEUP, apesar de o estudante sO vir a obter aprovagéo a
algumas delas. Assim sendo, teremos:

1) O estudante realizou 3 UCs no destino: UD1 [4 ECTS; classificagdo ECTS C],
UD3 [4 ECTS; classificagao ECTS D] e UD5 [6 ECTS; classificagdo ECTS E].

(y



2) Levando em consideragdo os escaloes ECTS correspondentes as UCs da FEUP
{a segunda tabela apresentada), teremos os seguintes limites:

3)

4)

Liminf_ C = (16+13+13+11+13+14) / 6 = 1333 e LimSup C =
(16+14+13+11+14+14) / 6 = 13,67. Desta forma, teremos que o escaldo C
corresponde ao intervalo [13,33-13,67].

Liminf_D = {15+ 11+11+10+11+11) /7 6 = 11,50 e LimSup D =
(15+12+11+10+12+13) / 6 = 12,17. Desta forma, teremos que o escaldo D
corresponde ao intervalo [11,50-12,171.

LimiInf_E = 10,00 (€ sempre 10) e LimSup_E = (14+10+10+10+10)/ 5= 10,80,
Desta forma, teremos que o escaldo E corresponde ao intervalo [10,00-10,80]
(note-se que, neste caso, apenas usamos os infervalos de 5 das UCs, ja que
uma delas ndo tinha definido o intervalo correspondente ao E).

Uma vez que a média do estudante & de 11,19, o valor a somar ao limite inferior
(para sabermos que nota, na escala 10-20, devemos fazer corresponder a uma
classificagdo ECTS Y) é dado por (LimSup_Y - LimInf_Y) x (11,19 - 10,00) /
(14,15 - 10,00}

Estamos agora em condigtes de calcular a classificag8o 10-20 a atribuir a cada
UC realizada em mobilidade:

UD1 (nota ECTS C): 13,33 + {13,67-13,33) x (11,19-10,00) / (14,15-10,00) =
13,43 {deve por isso atribuir-se 13 valores a UC UD1)
UD3 (nota ECTS D} 11,50 + (12,17-11,50) x (11,19-10,00) / (14,15-10,00) =
11,69 (deve por isso afribuir-se 12 valores 8 UC UD3)
UD5 (nota ECTS E}): 10,00 + (10,80-10,00} x (11,18-10,00) / (14,15-10,00) =
10,23 (deve por isso atribuir-se 10 valores a UC UD5)



ANEXO 2

Explicagdo da féormula proposta para escalas ndao ECTS

Afdérmula proposta compreende quatro parcelas principais:

10+ ({(1/2) x (10/NCP)) + (10 - (10/NCP)) x (ABS(X-Civ) / ABS(Cpmax-Crn)) *

(('1 OINCP) X ((MEST'MMEN)/(MMAX'MMIN) - 0,5)

[chamemos-lhes P1 + P2 + P3 + P4]

Cada uma destas parcelas contribui individualmente para a nota a atribuir ao estudante na
escala 10-20, como se explica no guadro seguinte {os parametros NCP, Cyax, Cuws MesT,
Muin € Muax t8m o significado que é apresentado nas pp. 2 e 3 deste documento).

Parcela Contribuigao

P1: 10 Impde o limite inferior na escala 10-20.
Representa metade do intervalo 10-20 que
corresponde a cada classificagdo positiva

P2 na escala da universidade anfitrid. A soma

Y2 x (10 / NCP)
(intervalo a cinzento na figura abaixo)

(P1 + P2) define deste modo o valor inicial,
ao qual se somara o valor determinado pela
classificacdo obtida pelo estudante na
universidade anfitria {parcela seguinte).

P3:
{10{10/NCP)) x ABS{X~ Cpuin)/ABS{Cuiax —
Cmin)

{intervalo a verde na figura abaixo)

(10+10/NCP?)) representa a diferenga entre
o ponic médio do intervalo 10-20 que
corresponde & classificagdo maxima na
universidade anfitrid e o ponfo médio do
intervalo  10-20 que corresponde a
classificagdo minima na universidade
anfitrid. Uma frag8o deste valor [definida por
ABS(X— CM|N)/ABS(CMA)(— CM[N)] somar-se-a
as duas parcelas anteriores (P1 e P2) para
determinar o ponto medio do intervalo 10-20
que corresponde & nota obtida pelo
estudante na universidade anfitrid (X).

P4
(10/NCP) x ((Mest — My (Muax-Muin) - 0,5)

(intervalo a amarelo na figura abaixo)

De acordo com a média do estudante na
U.Portoc (Mest), esta Oltima parcela P4
estara compreendida entre (2 x (10 /
NCP)} [que encostaria a nota final ao limite
inferior do intervalo, no casc de Mgst ser
igual a Muiy] € +(32 x (10 / NCP)) [que a
encostaria ao limite superior se a Mesr fosse
igual a Myax).

Exemplo: O estudante tem media de 11,00 valores e regressa com um 3 numa escala
positiva de 1 a 5 (sendo Cuax=5, NCP=5, Myax=14,00 e Myn=10,00). Teremos entdo neste
caso 10 + ({1/2)x(10/5)) + (10-(10/5)x(ABS(3-1¥YABS(5-1)) + ((10/5)*((11,00-10,00)/(14,00-
10,00) - 0,5)) =10+ 1 + 4 + (-0,5) = 14,5 valores.
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